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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lutterbek (LUTTE/GV/03/2013) 

vom 17.06.2013 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Wolf Mönkemeier  

Mitglieder 
Herr Gerald Gleue  
Herr Manfred Haß  
Herr Peter Hoffmeister  
Frau Christiane Josel  
Herr Hermann Klinker  
Herr Cai Lamp  
Herr Kurt-Hermann Steen  
Herr Hans-Uwe Timm  

von der Verwaltung 
Frau Jannica Sawierucha  

Presse 
Herr Thomas Christansen  

Protokollführer/in 
Herr Manfred Aßmann  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:18 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters  
   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-  
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vertretenden Bürgermeisters 
   
 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 7.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden  
   
 7.1.   Hauptausschuss (5 Gemeindevertreter/Innen und 2 bürger-

liche Mitglieder) 
 

   
 7.2.   Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales (4 Ge-

meindevertreter/Innen und als bürgerliche Mitglieder je 1 
Vertreter/in des Ortsvereins Lutterbek der AWO, SSG-
Lutterbek und der Freiwilligen Feuerwehr) 

 

   
 8.   Wahl eines stellvertretenden Ausschussmitgliedes je Frakti-

on 
 

   
 9.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 10.   Wahl eines weiteren Mitgliedes und deren Stellvertreter/In 

für die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverban-
des "Ostufer Kieler Förde" 

 

   
 11.   Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 12.   Einwohnerfragestunde  
   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die 
Mitglieder der Gemeindevertretung mit Schreiben vom 03.06.2013 unter Mitteilung der Ta-
gesordnung form- und fristgerecht eingeladen wurden. Die Versammlung ist beschlussfähig. 
Er begrüßt die anwesenden Gemeindevertreter, die ausscheidenden Gemeindevertreter, die 
zahlreichen Bürger, Herrn Christiansen von der Presse sowie Frau Sawierucha und Herrn 
Aßmann vom Amt. Zur Tagesordnung werden keine Änderungen oder Ergänzungen vorge-
tragen. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 
 
Ehrenamt bedeutet, so erklärt Bürgermeister Mönkemeier, Verantwortung zu übernehmen, 
Entscheidungen zu treffen, die für unsere Gemeinde von Bedeutung sind, verbunden mit 
einer Nachhaltigkeit damit eine Verbesserung für unsere Bürgerinnen und Bürger erkennbar 
wird. 
Bei allen Entscheidungen darf der persönliche Vorteil nie im Vordergrund stehen. 
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Ehrenamt bedeutet auch Aufgaben zu übernehmen, die nicht unmittelbar mit unserer Ge-
meinde in Verbindung stehen. Dieses bedeutet Mitgliedschaft im Amtsausschuss, Abwas-
serzweckverband, Unterhaltungsverbänden (Selenter See, Schönberger Au, Schulverband). 
Ehrenamt bedeutet, sich aktiv zu beteiligen und auch handwerkliche Aufgaben und Arbeiten 
in unserer Gemeinde zu übernehmen. 
Ehrenamt bedeutet, unangenehme Entscheidungen Zielgerecht zu entscheiden und mit einer 
gewissen Nachhaltigkeit zu vertreten. 
Bei dieser Fülle von Aufgaben stößt man schon manchmal an Grenzen, die Aufgaben zeit-
nah und zielgerecht abzuarbeiten. Verzicht auf Freizeit, Verbindung mit dem Beruf und Ver-
bindung mit der Familie verdeutlichen den besonders hohen Stellenwert für das Ehrenamt. 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier stellt fest, dass einige Gemeindevertreter in der neu ge-
wählten Gemeindevertretung und deren Ausschüssen nicht mehr mitarbeiten werden. 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier verabschiedet die ausscheidenden Gemeindevertreter  
- Herrn Hans-Jürgen Woltmann - SPD, 27 Jahre Gemeindevertretertätigkeit, 
- Herrn Jürgen Brockmann - SPD, 23 Jahre Gemeindevertretertätigkeit, 
- Herrn Jörg Willms - FWG, 5 Jahre Gemeindevertretertätigkeit, 
  
mit einem Buchpräsent und dankt ihnen für die von ihnen zum Wohle der Bevölkerung und 
der Gemeinde Lutterbek geleistete Arbeit. Ebenso dankt er der entschuldigten, nicht anwe-
senden Gemeindevertreterin 
 

- Frau Maren Kampz – SPD, 12 Jahre Gemeindevertretertätigkeit.   
 
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier gibt den Vorsitz gemäß § 33 Absatz 1 der Gemeindeord-
nung an das älteste Mitglied, Herrn Peter Hoffmeister, ab.  
 
Es folgt die Bekanntgabe der Fraktionen in der Gemeindevertretung sowie die Vorstellung 
der Fraktionsvorsitzenden und deren Stellvertreter durch Erklärung gemäß § 32 a der Ge-
meindeordnung. 
 
Herr Gerald Gleue stellt die 5 Mitglieder der FWG-Fraktion einzeln vor.  
 
Herr Wolf Mönkemeier,  
Herr Hermann Klinker,  
Herr Uwe Timm,  
Herr Cay Lamp,  
Herr Gerald Gleue. 
 
Fraktionsvorsitzender ist Herr Gerald Gleue.   
 
 
Herr Manfred Haß stellt die 4 Mitglieder der SPD-Fraktion einzeln vor.  
 
Frau Christiane Josel,  
Herr Kurt-Hermann Steen,  
Herr Peter Hoffmeister,  
Herr Manfred Haß.  
 
Fraktionsvorsitzender ist Herr Manfred Haß. 
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Herr Peter Hoffmeister bittet um Vorschläge für das Bürgermeisteramt. 
 
Es wird von Herrn Gleue vorgeschlagen: Herr Wolf Mönkemeier 
  
Weiter wird von Herrn Haß vorgeschlagen: Herr Peter Hoffmeister  
 
Herr Peter Hoffmeister stellt den Antrag auf geheime Wahl. 
 
Die Durchführung der Wahl erfolgt unter Vorsitz von Herrn Aßmann. Wahlhelfer sind Herr 
Gerald Gleue - FWG und Herr Manfred Haß - SPD. 
  
Für den 1. Wahlgang erhalten die Gemeindevertreter einen Stimmzettel mit den beiden vor-
geschlagenen Kandidaten. Die Gemeindevertreter gehen einzeln und nacheinander in den 
Wahlraum und geben ihre Stimme ab. 
 
Nach Auszählung der Stimmzettel verliest Herr Aßmann das Wahlergebnis: 
 
Für Herrn Wolf Mönkemeier:  6 Stimmen. 
 
Für Herrn Peter Hoffmeister: 3 Stimmen.  
  
Damit ist Herr Wolf Mönkemeier zum ehrenamtlichen Bürgermeister in der Gemeinde Lutter-
bek gewählt. 
 
Herr Hans-Jürgen Woltmann als noch amtierender 1. Stellvertr. Bürgermeister stellt die Er-
nennungsurkunde aus und ernennt Herrn Wolf Mönkemeier für die Dauer der Wahlzeit der 
Gemeindevertretung unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum Bür-
germeister der Gemeinde Lutterbek. 
 
Herr Peter Hoffmeister nimmt Herrn Wolf Mönkemeier den Amtseid ab und führt ihn in das 
Amt des Bürgermeisters ein. 
 
Herr Peter Hoffmeister übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister Wolf 
Mönkemeier. 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier bedankt sich für die Wahl. Das ist Demokratie. Er  bedankt 
sich für das gemeinsame Engagement und zitiert Henry Ford. „Zusammenkommen ist ein 
Beginn, Zusammenbleiben ist ein Fortschritt, Zusammenarbeit ist ein Erfolg“. In diesem Sin-
ne wünscht er sich einen gemeinsamen Konsens, um für die Gemeinde die Dinge positiv 
voranzubringen.     
 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier bittet um Vorschläge für das Amt des 1. Stellvertretenden 
Bürgermeisters. 
  
Als gemeinsamer Vorschlag von SPD und FWG-Fraktion wird vorgeschlagen: Herr Peter 
Hoffmeister.   
  
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
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Für Herrn Peter Hoffmeister: 9 Stimmen.  
 
Damit ist Herr Peter Hoffmeister zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister in der Gemeinde 
Lutterbek gewählt. 
  
Herr Bürgermeister Mönkemeier ernennt Herrn Peter Hoffmeister für die Dauer der Wahlzeit 
der Gemeindevertretung unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum 1. 
Stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Lutterbek. Herr Peter Hoffmeister leistet den  
Amtseid. 
 
Herr Peter Hoffmeister erklärt, dass sich die SPD-Fraktion eine ehrliche, anständige und ver-
trauensvolle Zusammenarbeit wünscht, um gemeinsam die Probleme Lutterbeks zu lösen. 
Herr Hoffmeister  bedankt sich für das Wahlergebnis.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier bittet um Vorschläge für das Amt des 2. Stellvertretenden 
Bürgermeisters. 
  
Als gemeinsamer Vorschlag von SPD- und FWG-Fraktion wird vorgeschlagen: Herr Gerald 
Gleue. 
  
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
  
Für Herrn Gerald Gleue:  9 Stimmen.  
 
Damit ist Herr Gleue zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister in der Gemeinde Lutterbek ge-
wählt. 
  
Herr Bürgermeister Mönkemeier ernennt Herrn Gerald Gleue für die Dauer der Wahlzeit der 
Gemeindevertretung unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter zum 2. 
Stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Lutterbek. Herr Gleue leistet den Amtseid.   
 
 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier verpflichtet gemäß § 33 Absatz 5 der Gemeindeordnung 
alle Mitglieder der Gemeindevertretung durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Hauptausschuss (5 Gemeindevertreter/Innen und 2 bürgerliche 

Mitglieder) 
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Herr Mönkemeier erläutert, dass die 2 Fraktionen sich über den zu besetzenden  Ausschuss 
abgestimmt haben, wobei die Ausschussbesetzung en bloc in einem Wahlgang durch das 
Meiststimmenverfahren erfolgen soll. Der Ausschuss besteht aus 7 Mitgliedern (5 Gemein-
devertreter/-innen und 2 bürgerliche Mitglieder). Die Fraktionen haben sich darauf verstän-
digt, dass die FWG Fraktion 4 und die SPD-Fraktion 3 Mitglieder nach dem Höchstzahlver-
fahren stellen.   
 
Die Gemeindevertretung wählt die nachstehend genannten Personen als Mitglieder in den 
Hauptausschuss. 
         
            Mitglieder 
 
FWG - Gerald Gleue - Vorsitzender 
FWG - Hermann Klinker   
FWG - Uwe Timm    
SPD - Peter Hoffmeister 
SPD - Manfred Haß 
FWG – Nicolai Steinert 
SPD – Herbert Heyde 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Gleichzeitig soll auch über den Ausschussvorsitz abgestimmt werden, wobei das Vor-
schlagsrecht für den Ausschussvorsitz die FWG besitzt.     
 
Gemeinsam schlagen die FWG- und die SPD-Fraktion vor: Herr Gerald Gleue als Vorsitzen-
der des Hauptausschusses. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr Gerald Gleue als Vorsitzender des Hauptausschusses gewählt. 
 
TO-Punkt  7.2: Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales (4 Gemeindever-

treter/Innen und als bürgerliche Mitglieder je 1 Vertreter/in des 
Ortsvereins Lutterbek der AWO, SSG-Lutterbek und der Freiwilli-
gen Feuerwehr) 

 
Beide Fraktionen haben sich über den zu besetzenden Ausschuss abgestimmt, wobei die 
Ausschussbesetzung en bloc in einem Wahlgang durch das Meiststimmenverfahren erfolgen 
soll. Der Ausschuss besteht aus 7 Mitgliedern (4 Gemeindevertreter/-innen und 3 bürgerliche 
Mitglieder, wobei je 1 bürgerliches Mitglied aus dem Ortsverein Lutterbek der AWO, der 
SSG-Lutterbek und der Freiwilligen Feuerwehr kommt), so dass die FWG Fraktion und die 
SPD-Fraktion je 2 Mitglieder nach dem Höchstzahlverfahren stellen.   
 
Die Gemeindevertretung wählt die nachstehend genannten Personen als Mitglieder in den 
Ausschuss für Jugend, Sport, Kultur und Soziales. 
         
            Mitglieder 
 
SPD -  Kurt-Hermann Steen - Vorsitzender 
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SPD – Christane Josel 
FWG - Cai Lamp 
FWG – Uwe Timm 
AWO – Heidi Behnk 
FFL – Thomas Krause 
SSG – Irene Meller 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Gleichzeitig soll auch über den Ausschussvorsitz abgestimmt werden, wobei die SPD-
Fraktion nach dem Zugriffsverfahren das Vorschlagsrecht für den Ausschussvorsitz hat.     
 
Für die SPD-Fraktion wird vorgeschlagen: Herr Kurt-Hermann Steen als Vorsitzender des 
Ausschusses für Jugend, Sport, Kultur und Soziales. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist Herr Kurt-Hermann Steen als Vorsitzender des Ausschusses für Jugend, Sport, 
Kultur und Soziales gewählt.  
 
TO-Punkt  8: Wahl eines stellvertretenden Ausschussmitgliedes je Fraktion 
 
 Jede Fraktion stellt je ein Stellvertretendes Ausschussmitglied zur Wahl 
 

 Hauptausschuss Ausschuss für Jugend, 
Sport, Kultur und Soziales 

Für die FWG-Fraktion: Cay Lamp Hermann Klinker 

Für die SPD-Fraktion: Kurt-Hermann Steen Manfred Haß 

 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Herr Mönkemeier erläutert, dass die Gemeinde Lutterbek einen Stellvertreter für den Bür-
germeister  in den Amtsausschuss zu wählen hat. Das Vorschlagsrecht für den Stellvertreter 
des Bürgermeisters hat die Fraktion aus der der Bürgermeister kommt.  Es gibt einen ge-
meinsamen Vorschlag.  
 
Es wird vorgeschlagen: Herr Peter Hoffmeister (SPD) 
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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Damit ist Herr  Peter Hoffmeister zum Stellvertreter des Bürgermeisters für den Amtsaus-
schuss des Amtes Probstei gewählt. 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines weiteren Mitgliedes und deren Stellvertreter/In für die 

Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes "Ostufer 
Kieler Förde" 

 
Herr Mönkemeier erklärt, dass die Gemeinde Mitglied im Abwasserzweckverband (AZV) ist. 
In der Satzung des Abwasserzweckverbandes ist geregelt, dass der Bürgermeister automa-
tisch Mitglied in der Verbandsversammlung ist. Daneben entsendet die Gemeinde 1 weiteres 
Mitglied. Das Mitglied hat einen persönlichen Stellvertreter. Herr Mönkemeier bittet um Vor-
schläge. 
 
Es werden vorgeschlagen: 
  
Mitglied: Herr Peter Hoffmeister (SPD)  Stellvertreter: Herr Hermann Klinker (FWG)    
 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Die Gemeindevertretung wählt die Nachgenannten zu Mitgliedern des gemäß § 39 des Ge-
meinde- und Kreiswahlgesetzes zu wählenden Wahlprüfungsausschusses, der Einsprüche 
gegen die Wahl sowie die Gültigkeit der Wahl von Amts wegen vorzuprüfen hat: 
 

- Manfred Haß (SPD) 
- Kurt-Hermann Steen (SPD) 
- Christiane Josel (SPD) 

 
 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Einwohnerfragestunde 
 
Keine Fragen.  
 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier erklärt, 

- dass sich der JSKS-Ausschuss alsbald zusammenfinden muss, um die diesjährige 
Seniorentour neu zu gestalten; 

- dass die Sanierung des DGH Thema im Hauptausschuss sein wird und ein Arbeits-
kreis gebildet werden soll; 

- dass die nächsten Sitzungen voraussichtlich nach der Sommerpause stattfinden; 
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- dass es für die Termingestaltung und kurze Vorlaufzeiten gut wäre, E-Mailadressen 
zu haben -  die Verwaltung wird gebeten, eine Mail an alle dem Amt mitgeteilten E-
Mailadressen zu senden, so dass diese allen bekannt sind. 

 
Herr Haß bittet um Übersendung von Unterlagen an die neuen Gemeindevertreter.  
 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier bedankt sich bei allen Beteiligten für den zügigen Ablauf der 
Sitzung und dankt den zahlreich erschienenen Zuhörern. Er schließt um 20.18 Uhr die heuti-
ge öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Wolf Mönkemeier Manfred Aßmann Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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